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ASSISI-NYT – 22. OKTOBER 2020 
Corona og bevidsthedsudvikling 

Pave Frans på besøg i Assisi 
Festen for Frans 
Spirituelle løfter 

 

Pave Frans kom på privat besøg I Assisi d. 3. oktober 2020. 
Her i et glædesfyldt stund med brødre på Sacro Convento. 

Foto: Sacro Convento. 
 

Assisi, d. 22. oktober 2020 
 
Kære Assisi-ven. 
Corona og bevidsthedsudvikling 
Her ved indgangen til efterår og vinter på vor smukke planets nordlige halvkugle er vi mange, 
der reflekterer over den akutte sundhedskrise med Corona-virus, der atter - efter et pusterum 
i juni og juli - påkalder sig vor skærpede opmærksomhed som følge af den stærkt stigende 
smittespredning i hele Europa med lande, der lige nu er særligt hårdt ramt, og som derfor i 
betydelig grad har skærpet restriktionerne. Mange er bekymrede og nogle angste, triste og 
nedtrykte over, at vi på den nordlige halvkugle oplever en anden bølge af Corona-virus, der 
fastholder os i en tilværelse med tilbagetrækning og større afsondrethed, og hvor det ikke er 
muligt at leve det gamle, velkendte liv fra før Corona. Alle inviteres vi til igen at tage vort liv 
og vore livsværdier op til overvejelse, til mere indre fordybelse og stilhed, og til de processer 
omkring hjertecentervækst, der gives så stor indre hjælp til under den globale krise. Alle, som 
jeg kender, er i dybe personlige processer. 
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For mig at se har Corona-krisen og den indre vækst allerede udmøntet sig i nye livsvaner. 
Millioner har på dybere måde opdaget naturens skønhed, mangfoldighed og muligheder for 
udfoldelse, glæde, fordybelse, større stilhed og healing – også skolebørn, der er blevet 
undervist mere i det fri med forbedret indlæring. Mange steder søger mennesker væk fra 
storbyernes larm og hektiske liv for at flytte på landet, tættere på naturen. I flere 
sydeuropæiske lande genopstår til nyt liv ellers nærmest uddøde landsbyer, og eksempelvis 
har salget af især fritidshuse i år i Danmark slået rekord.  
 

 
Frans’ forhold til naturens riger. 

Dette foto af skyer over Assisi og dalen d. 24. september er taget af den i Assisi bosiddende  
amerikanske fotograf, Christopher Wentworth. 

Fotoet er gået viralt. 
Christopher Wentworth spørger: 

”Ser det ikke ud som om, at Frans prædiker for fuglene?” 

 
Også spirituelle kraftsteder har kaldt. Sommermånederne i Assisi var præget af en helt 
usædvanlig stor tilstrømning af italienske pilgrimme, der ellers i stort antal tager til det 
kølende hav, når varmen er allerværst. Køerne for at komme ind i Frans’ Basilika og på øvrige 
helligsteder har været alenlange, og selv i september, hvor de fleste italienere vendte tilbage 
til hverdagen, har jeg glæder mig over, at så mange besøgende pilgrimme har fået hjælp af 
”the Spirit of Assisi” i en tid, der fortsat kalder os til at gå mere indad i refleksioner omkring 
de ændringer i vore livsvaner, som krisen inviterer til. 
 
Lysten til at forbedre, renovere og forskønne vor base, vore hjem, er steget betydeligt i det 
sidste halve års tid, og også jeg gik med i trenden med en stor ydre oprydning, rengøring og 
forskønnelse af min bolig i Assisi igennem 17 år. Så er det endnu mere indbydende at 
genoptage det stille, klausur-lignende liv, jeg havde under Italiens store nedlukning i foråret, 
idet dog vi nu ikke lever under udgangsforbud, men kan bevæge os frit i et åbent Assisi og 
som vigtigst for mig og mange andre deltage i den franciskanske spiritualitet under messer og 
bønner i kirkerne.  
 
Det sidste halve år har vist, hvordan Individuelle og kollektive kreative udfoldelser blomstrer 
sammen med megen idérigdom. Eksempelvis har mange firmaer evnet at lægge deres 
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produktion om til varer og ydelser, der nu i større grad er behov for, og har således kunnet 
bevare og endog udvide antallet af arbejdspladser. Det dybere samvær med de nærmeste i 
familie- og vennekredsen opprioriteres af mange, idet vi i højere grad sætter det på pause 
eller måske siger farvel til det, der ikke bærer de dybere værdier i sig. 
 
Næstekærligheden og ønsket om at hjælpe hinanden, ikke mindst de sårbare, der måtte gå i 
isolation i foråret, blomstrede stærkt op. Nu kaldes vi igen til at give hjælp og omsorg. Den 
lidelse, som mange tusinder oplevede i foråret, da de mistede en kær til Corona-virus uden 
for manges vedkommende at kunne være tæt på den syge og døende, er igen en realitet, som 
kalder på vor medfølelse, også selvom vi heldigvis nu forstår meget mere om virussets 
karakter, inddæmningen af det, og har forbedrede behandlingsmuligheder. 

 
Som jeg forstår det – også via de mange inspirationer, som jeg har modtaget fra de indre råd 
i vort udfordrende år 2020 – ligger der bag Corona-virus en stor guddommelig hjælp til 
bevidsthedsudvikling - individuel og kollektiv. For mig er det vist som en enorm 
renselsesstrøm, der går ind i jordens og menneskehedens bevidsthedslag.  
 
Som det blev inspireret d. 6. oktober fra de indre råd, blev der i forårets nedlukning af land 
efter land vækket mange tusinder, ja millioner af hjerter i Europa og i store dele af verden. I 
denne efterårets/vinterens anden fase har vi i de indre råd kunnet intensivere renselsen, 
således at bevidsthedsudviklingen skrider endnu mere frem som en stor hjælp til, at 
menneskeheden rustes til at klare de store problemstillinger på jord. 
 
Denne anden fase af hjælpen til bevidsthedsudvikling, skal ikke ses som, at det ikke gik 
optimalt under første fase – tværtimod. Jo flere mennesker, der vækkes i denne anden fase, jo 
flere hjerter, der vækkes, bliver følsomme og åbne og starter en indre proces, jo lettere vil det 
være at løfte bevidstheden i en grad, der stærkt fremmer menneskehedens evne til at tage de 
næste store skridt i bevidsthedsudviklingen og i løsningen af de kriser, som præger 
menneskeheden i disse år – det være sig omkring klima, det være sig omkring ulighed, omkring 
fattigdom, omkring konflikter og ufred. 
 
Det er med stor glæde, at vi i de indre råd har erfaret, at visionerne om en ny verden, om en 
verden båret af broderskab, breder sig som ringe i vandet, og bliver stærkere og mere lysende 
omkring de ændringer, der skal gennemføres på mange forskellige niveauer af samfundet i de 
kommende år. 
 
Det er med stor glæde, at vi i de indre råd følger den stærke vækst i bevidstheden. Vi er 
bevidste om, at fra jeres – I kære inkarnerede menneskers – plan ser det kaotisk og 
bekymrende ud. Men fra vores plan ser vi en vækst og glæder os inderligt over, at langt flere 
mennesker på jorden, inkl. ledere inden for mange forskellige områder, har grebet de store 
prøvelser med pandemien an på en meget ansvarlig måde, hvor de menneskelige idealer og 
værdier har stået forrest. 
 
Der sker store skridt mod det broder-/søsterskab, som ligger som grundtonen bag den 
guddommelige hjælp. 
 
Senere blev det inspireret: 
Der ligger en mulighed for, at v i de indre råd kan give hjælp til at bremse den nuværende 
smitteudvikling, således at den ikke bliver så dramatisk, som den blev i det tidlige forår. 
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Lad os holde dette som en vision! 
 
Har du lyst til at følge med i disse inspirationer og dybere esoterisk nyt fra Assisi Mission, er 
du velkommen i gruppen: ”Assisi Missions Venner”. Jeg har i år udsendt 12 numre af 
nyhedsbrevet ”Nyt fra Assisi Mission”, som kun udsendes i denne gruppe, og ikke publiceres 
eller udsendes til det større netværk. I givet fald send mig gerne en e-mail. 
 

 
FN’s World Food Programme 

 
Vi i den privilegerede del at Verdenssamfundet skal naturligvis samle vore kræfter om at 
afhjælpe og mildne lidelsen i de lande, hvor Corona rammer endnu mere smertefuldt end hos 
os, fordi millioner trues på de allermest basale behov. Derfor blev jeg også ekstra glad for 
uddelingen af Nobels Fredspris i år. Den gik til FN-organisationen World Food Programme 
(WFP) – Verdens Madvareprogram. Organisationen får prisen for indsatsen i kampen mod 
sult, for bidrag til at skabe forudsætninger for fred i konfliktfyldte områder, og for at fremme 
arbejdet mod brug af sult som våben. 
 
WFP har hovedsæde i Rom, og da vinderen blev udpeget d. 10. oktober, gik mine tanker 
tilbage til en dag for mange år siden sammen med Pater Mizzi. Lederen af WFP kom til Assisi 
og blev modtaget på Sacro Convento til dialog omkring dette vigtige bidrag til 
Verdenssamfundet. Det var første gang, jeg mødte en topleder på dette niveau, og jeg så med 
store øjne på den lange kortege af biler, han kom i omgivet af bevæbnede sikkerhedsvagter, 
der omringede ham og ikke lod ham ud af syne, da vi gik ind på Sacro Convento. Bevæbnede 
mænd i Assisi var nærmet ufatteligt for mig. Nu har jeg vænnet mig til at se, at de højeste 
embeder i samfundet er under stor beskyttelse. 
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På dagen for Frans’ overgang til de indre planer, d. 3. oktober, var Pave Frans på besøg i Assisi. 

Her underskrev han sin ny encyklika ”Fratelli tutti” (Alle brødre) efter en messe ved sin navnebrors og 
forbilledes grav i Basilica di San Francesco. 

I baggrunden ser en glad Padre Mauro Gambetti og øvrige brødre til. 
Foto: Sacro Convento. 

 
Pave Frans på besøg i Assisi 
Selvom festen for Frans d. 3. og 4. oktober i år naturligt blev præget af Corona med de 
efterhånden så kendte Corona-sikkerhedsforanstaltninger, skete der noget helt særligt på 
dagen, hvor Frans gik på de indre planer: Pave Frans kom på sit 4. besøg i Assisi. 
 
På grund af Corona blev pavens besøg planlagt og gennemført som en i det ydre mere stille, 
privat begivenhed uden alle de mennesker, der sædvanligvis omgiver paven, når han træder 
offentligt frem. En mindre gruppe af mennesker havde dog fået lov til at opstille sig omkring 
Frans’ Basilika for med glædesfyldte vink at byde den elskede pave velkommen. Som altid 
kom han i en mindre bil, en VW Golf – ingen luksus i hans liv, som f.eks. en stor limousine – 
og kun med en enkelt tilsvarende VW Golf som følgebil. De kørte straks ind på Sacro 
Convento, hvor en lille gruppe deltog i den meget smukke og inderlige messe ved Frans’ grav. 
I slutningen af messen underskrev Pave Frans den nye encyklika ”Fratelli tutti” (alle brødre). 
 
Der var mulighed for os alle at deltage i messen via direkte TV og webstreaming.  Som et led 
i min opgave i Assisi deltog jeg naturligvis i messen ved Frans’ grav, idet jeg åbnede mig for 
den intense og meget smukke indre støtte.  
 
Pavens ankomst til Assisi (1:14 min) 
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/1073064549818574 

https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/1073064549818574
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Pave Frans’ messe og underskrivelse af encyclika ”Fratelli Tutti” ved Frans’ grav (63 min. Efter 
indledende sungne bønner starter messen ved 22 min.): 
https://www.youtube.com/watch?v=fUnVeRJ8QGs 
 

 
Jeg har netop købt den italienske udgave af Pave Frans’ encyklika: ”Fratelli tutti” om 

broderskab og socialt venskab. 
Forsidefotoet er en freske af Giotto i Frans’ Overkirke. 

Legenda Maior fortæller: 
”Da Frans mødte en ridder, som var af adelig herkomst, men meget fattig og dårligt klædt, 

følte Frans medfølelse med hans miserable tilstand  
og tog straks sin kappe af for at give den til den fattige mand.”  

 
Jeg glæder jeg mig over, at Pave Frans har skrevet og udsender den nye encyklika ”Fratelli 
tutti”, som er den tredje i hans 8-årige pontifikat – den første underskrevet uden for 
Vatikanet. Den bærer datoen d. 4. oktober 2020, dagen for den katolske kirkes ihukommelse 
af den lille fattige tiggermunk, Frans af Assisi, som i hele pontifikatet har været og er Pave 
Frans’ forbillede i hans kamp mod fattigdom og ulighed, for miljøet og klimaet, samt for fred 
ved utrætteligt at arbejde for at forny broderskabets bånd. Den tematiske kærne i ”Fratelli 
tutti” er broderskab, og der startes med refleksioner over Corona-pandemien. 
 
Pave Frans’ anden encyklika ”Laudato Si”, som udkom i 2015, er anerkendt i utallige kredse i 
og uden for kirken jorden over. Den handler om omsorgen for vort fælles hjem, Søster Moder 
Jord og er en dybtgående analyse med anvisninger til vejen mod fremtidens bæredygtige jord 
og menneskehed. Tusinder af organisationer, bevægelser og initiativer i kampen for miljø og 

https://www.youtube.com/watch?v=fUnVeRJ8QGs
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klima henter navn og inspiration i ”Laudato Si”. 
 

 
”Laudato Si” – Pave Frans’ 2. encyklika fra 2015 handler om omsorgen for vort fælles hjem,  

Søster Moder Jord.  
Den dybtgående analyse med anvisninger til vejen mod fremtidens bæredygtige jord og 

menneskehed er anerkendt i utallige kredse i og uden for kirken jorden over. 
Tusinder af organisationer, bevægelser og initiativer i kampen for miljø og klima  

henter navn og inspiration i ”Laudato Si”. 

 
Jeg elsker historien om Pave Frans’ valg af navn efter den lille fattige tiggermunk fra Assisi. 
Dagen efter valget af ham som pave i marts 2013 talte han til omkring 5.000 journalister og 
fortalte, at han først tænkte på at opkalde sig efter den store helgen i 1300-tallet, da det blev 
klart for ham, at han havde vundet de nødvendige 2/3 af stemmerne. Hans ven, den 
brasilianske kardinal Claudio Hummes, omfavnede ham og sagde: ”Glem ikke de fattige”. 
 
Pave Frans fortalte videre til journalisterne: ”Disse ord kom til mig: De fattige, de fattige. 
Øjeblikkeligt kom jeg til at tænke på Frans af Assisi. Jeg tænkte på alle krigene, samtidigt med 
at stemmerne stadigvæk var under optælling. Og så tænkte jeg: Frans var også fredens 
mand.” 
 
”På denne måde blev navnet født i mit hjerte. For mig er han fattigdommens mand, fredens 
mand, manden som elsker og beskytter Guds skaberværk. Frans ønskede en fattig kirke. Åh, 
jeg ville elske en kirke, der er fattig og for de fattige.” 
 
Anerkendelse af homoseksuelle ægteskaber 
I går d. 21. oktober skabte Pave Frans igen overskrifter i medier verden over, og ikke mindst 
her i Italien var det en kæmpestor nyhed som et vidnesbyrd hans praktisering af kærlighedens 
og broder-/søsterskabets ånd. 
 
I en dokumentar skabt af den prisbelønnede, russisk-fødte filmregissør Evgeny Afineevsky, 
som i går blev vist på en filmfestival i Rom, udtaler Pave Frans som en del af de interviews, 
dokumentaren indeholder: 
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”Homoseksuelle har ret til at være i en familie. De er Guds børn og har ret til en familie. Ingen 
skal udstødes eller gøres ulykkelige af den grund. Det, vi skal skabe, er en lov om civile 
ægteskaber. På denne måde er de beskyttet af loven. Jeg kæmper for dette”.  
 
Tidskriftet ”San Francesco”, som udgives af brødrene ved Sacro Convento, fortæller videre: 
”Pavens budskab er ikke rettet til et enkelt land (i de fleste vestlige lande er civile 
ægteskaber/registrerede partnerskaber mellem homoseksuelle lovlige), men til hele verden. 
Og frem for alt har hans ord først og fremmest til hensigt at blødgøre kirken internt. Blandt 
filmens mest rørende øjeblikke er pavens telefonopkald til et homoseksuelt par med tre små 
børn som svar på deres brev, hvori de beskriver deres store forlegenhed over at bringe deres 
børn til sognet. 
 
Pavens råd til hr. Rubera er alligevel at tage børnene til sognet uanset fordommene. Meget 
flot er vidnesbyrdet fra Juan Carlos Cruz, offer og aktivist mod seksuelt misbrug, som i dag var 
til stede på Rom-festivalen sammen med instruktøren. ”Da jeg mødte pave Frans, fortalte han 
mig, hvordan han var ked af det, der var sket: ”Juan, det er Gud, der gjorde dig homoseksuel, 
og han elsker dig. Gud elsker dig, og jeg elsker dig også”.  
 

 
Pave Frans gør de tre små korstegn før læsningen af Evangeliet  

under messen d. 3. oktober 2020 ved Frans’ grav. 
De tre små korstegn på panden, munden og hjertet er vor bøn om,  

at Kristus er i vor tanke, tale og handling. 
Foto: Sacro Convento. 

Festen for Frans 
Efter den 9 dages novena (indre forberedelse som en særligt smuk og inderlig messe i Frans’ 
Basilika) og efter Pave Frans’ korte besøg var vi klar til at fejre vor lille tiggermunk fra Assisi. 
Frans er elsket overalt på jorden – ikke bare inden for kirken men i vide kredse – og det er 
tydeligt, at hans budskab ikke er mindre relevant i vor tid – tværtimod. Det ses også på det 
store antal pilgrimme, ca. 6 millioner, der om året strømmer til Assisi, mens tusinder vender 



Side 9 

 

tilbage igen og igen for at hente fornyet hjælp og inspiration fra Frans og Klara og ”the Spirit 
of Assisi”. 
 
Frans er sammen med den kvindelige helgen Katharina af Sienna Italiens skytshelgen, og 
fejringen af hans overgang og festdag er derfor en meget stor årlig fest i hele Italien. Men 
også verden over fejres ”il poverello” (den lille fattige).  
 

 
Festmessen i Basilica di San Francesco d. 4. oktober 2020. 

Regionen Marche kom med olien til den lampe, der evigt brænder ved Frans’ grav. 
(i forgrunden af fotoet). 
Foto: Sacro Convento. 

 
Med Corona-foranstaltningerne var der naturligvis begrænsninger på forsamlingen af 
mennesker, men jeg opdagede til min glæde, at der fra officiel side var meget stor 
bevågenhed på at gøre årets fest til en begivenhed, der fremmer håb, sammenhold og 
solidaritet i Italiens svære tider med den akutte sundhedskrise. 
 
Den store festmesse i Frans’ Basilika med animation af basilikaens fantastiske kor havde flere 
prominente gæster end sædvanligt. I år kom både Italiens premierminister Giuseppe Conte, 
udenrigsminister Luigi Di Maio og ligestillingsminister Elena Bonetti, som sammen med 
kardinaler, biskopper, borgmestre og øvrige særligt indbudte gæster gik forrest i en hyldest 
af de universelle idealer og værdier, som Frans gav sit stærke vidnesbyrd om. 
 
Alle, der ikke var fysisk til stede, kunne følge festens højdepunkter via TV og streaming. Jeg 
gik bevidst med i det indre under den store festmesse og de efterfølgende taler fra balkonen 
på Sacro Convento. Det glædede mig meget at opleve, hvordan alle talte om, at vi står foran 
og i opgaven med at opbygge en ny verden, der på alle samfundsområder centreres om 
forståelsen og erkendelsen af broder-/søsterskab og den menneskelige families enhed i en 
harmonisk og respektfuld relation til hele skabelsen. ”Il nuovo mondo”, ”Fraternità”, 
”Fratellanza” var visionen og forståelsen, der gik igen og igen i talerne. 
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Taler fra Balkonen på Sacro Convento d. 4. oktober 2020. Foto: Sacro Convento. 

 
Som endnu et indslag, der var som en særlig velsignelse under dette års fest for Frans, 
oplevede vi for anden gang i historien overflyvning af Italiens verdensberømte luftpatrulje, 
der udfører helt utrolig flot luftakrobatik:  Le Frecce Tricolori – oversat til dansk: De trefarvede 
pile. En formation af ni fly overfløj Assisi netop efter at premierminister Giuseppe Conte havde 
talt fra balkonen, mens de udstrømmede damp i det italienske flags tre farver grøn, hvid og 
rød over Frans’ basilika og by. 
 

 
Le Frecce Tricolori over Assisi d. 4. oktober 2020. Foto: Sacro Convento. 
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Meget smuk Transito-messe med efterfølgende vesper i Frans’ Overkirke d. 3. oktober 
(2:08:05): 
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/558213801628292/ 
 
Den storslåede festmesse i Frans’ Overkirke d. 4. oktober (1:28:35. Messen starter ved 11:50): 
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/625186618121529/ 
 
Premierminister Giuseppe Contos tale (10:38): 
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/video/san-francesco-2020--il-discorso-del-
presidente-del-consiglio-giuseppe-conte-3904 
 
Le Frecce Tricolori d. 4. oktober 2020 (1:15): 
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/783092475860706 
 

 
Sakramentskapellet i San Rufino domkirken i september.  

Vi er samlet i ordenen i indre forberedelse af  
Fr. Paulo Nicosias, SA, aflæggelse af evige løfter. 

 
Franciskansk spiritualitet – aflæggelse af løfter 
Som jeg har beskrevet det så ofte årenes løb, oplever jeg de franciskanske messer og andagter 
i Assisi som særligt dybe formidlere af Assisis kærlighed. Til disse hører de særlige messer, 
hvor en eller flere brødre eller søstre aflægger løfter, dvs. løftet om fattigdom, cølibat og 
lydighed, som er de tre principale klosterløfter i de katolske ordensfamilier, og som i øvrigt er 
universelle løfter, som også andre trossamfund har i deres ordensliv. 
 
I Franciskanerordenen aflægges de som foreløbige løfter for et vist tidsrum inden for de første 

https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/558213801628292/
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/625186618121529/
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/video/san-francesco-2020--il-discorso-del-presidente-del-consiglio-giuseppe-conte-3904
https://www.sanfrancescopatronoditalia.it/video/san-francesco-2020--il-discorso-del-presidente-del-consiglio-giuseppe-conte-3904
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/783092475860706
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år af træningen. Nogle år senere aflægges de evige løfter, dvs. de foreløbige løfter 
genbekræftes til at omfatte hele livet. Det sker – dog relativt sjældent – at en munk eller 
nonne fortryder sine evige løfter, og i givet fald kan han/hun træde ud af ordenen og hvis 
ønsket fortsætte som lægsøster eller lægbror. Man kan herefter gifte sig – som oftest er 
grunden til, at en munk/nonne træder ud – og fortsætte et spirituelt liv i samfundet uden for 
klosteret. 
 
Foruden aflæggelse af klosterløfter, er der flere andre smukke overgangsritualer for brødre 
og søstre, bl.a. diakon- og senere præstevielsen, der meget ligner messerne med aflæggelse 
af løfter. 
 
I midten af september var jeg inviteret til Fr. Paulos aflæggelse af evige løfter. Fr. Paulo er 
bror i min orden, ”the Franciscan Friars og Sisters of the Atonement”, eller de Amerikanske 
Søstre og Brødre, fordi ordenen blev stiftet i USA af en anglikansk præst og en anglikansk 
nonne. Både brødre- og søstergrenen har kloster her i Assisi, og det var brødrene, der 
højtideligt inviterede og lagde kloster til. 
 

 
Uden for Santa Maggiore kirken d. 15. september 

Franciskanerpræster fra flere grene af ordenen celebrerede messen. 
 

Det blev en meget smuk indre hjælp til den unge brors aflæggelse af løfter. En sådan messe 
følger liturgien for almindelige højmesser med bønner, salmesang, læsninger og afsluttende 
eukaristi (nadver), og så er der nogle særlige ritualer, som for mig er noget af det dybeste. 
 
Som et tegn på overgivelse, lægger broren eller søsteren sig ned på gulvet foran højalteret, 
mens vi alle synger helgenlitaniet, dvs. påkaldelse af helgenere som en hjælp til 
vedkommendes videre vej i overgivelse. Foruden påkaldelse af Kristus og Maria, Ærkeenglen 
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Mikael, øvrige ærkeengle, Maria Magdalene, disciple omkring Jesus, evangelister, m.fl. 
påkaldte vi omkring 30 øvrige franciskanske helgener, hvor Frans og Klara naturligvis var de 
vigtigste. Det er et meget dybt øjeblik, hvor jeg altid oplever, at den indre hjælp intensiveres. 
 

 
 Påkaldelse af helgener, mens Fr. Paulo ligger ned i overgivelse.  
 

Herefter lagde Fr. Paulo sig på knæ foran hovedcelebranten for at aflægge løfterne. 
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Fr. Paulos aflæggelse af løfter.  

 
Messen var så sandelig en helt særlig smuk fordybelse og indre samarbejde, også fordi vor 
elskede tenor fra Assisi, fr. Alessandro Brustenghi, kaldet Italiens nye tenor eller tenoren i 
tjeneste af Gud, sang solo. Han sang solo i påkaldelserne af helgenerne, og vi svarede 
syngende: ”Bed for os”. Under kommunionen sang Frate Alessandro ”Alto e glorioso Dio”, så 
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taget løftede sig og engleriget strømmede ned: 
 
Se og lyt til ”Alto e glorioso Dio”, som frate Alessandro i 2013 sang i hyrdernes grotte på 
hyrdenes mark ved Betlehem: 
https://www.youtube.com/watch?v=QV97AyaLHNA 
 
Se og lyt evt. også til Ave Maria, som han samme år sang på hyrdernes mark ved Betlehem: 
https://www.youtube.com/watch?v=UOQmi7hhaX4 
 
I denne Corona-tid er Fr. Alessandros koncertaktiviteter sat på pause, og derfor var det 
naturligvis ekstra glædesfyldt for os, at han sang solo under messen for Fr. Paolo. 
 
Efter messen var det tid til fest. På grund af Corona-forsigtighedsreglerne blev det ikke en 
større forsamling for alle i kirken, men vi mødtes i det fri til lidt godt til ganen og hyggeligt 
samvær: 
 

 
I haven ved Santa Maggiore hyggede vi os efter messen. 

Fr. Alessandro ses i midten – med mundbind, som vi alle bærer i Italien. 
 

https://www.youtube.com/watch?v=QV97AyaLHNA
https://www.youtube.com/watch?v=UOQmi7hhaX4
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Fr. Alessandro i samtale med Sr. Babylin. 

 
Herefter gik vi nærmeste til Fr. Paolo til brødrenes kloster, hvor vi fortsatte festen med en 
skøn 4-retters italiensk frokost og glædesfyldte, inspirerende samtaler. 
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En meget glad fr. Paolo foran sin flotte (og meget lækre) kage omgivet af brødre og søstre i ordenen. 

 
 
Jeg har netop publiceret mange flere september/oktober fotos på Assisi Missions FB: 
https://www.facebook.com/assisi.mission 
 
Med ønsket om fred og alt godt fra Assisi. 
 
Kærlig hilsen  
 
Bente 
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